

# 释法说理,让司法正义可感可知



最高人民法院近日印发《关于加强和规范裁判文书释法说理的指导意见》(以下简称意见),对裁判文书释法说理提出规律性要求。这一文件针对的是裁判文书的释法说理功能,既是对司法机关开展工作提出了专业性的要求,也有助于发挥法律在协调社会关系、解决社会矛盾方面的积极作用。

作为调节人们思想行为、协调人际关系、维护社会秩序的重要手段,法律功能的突出表现就在于司法判决。在很大程度上,裁判文书是公平正义的重要载体,司法活动的公平正义性往往体现裁判文书是否把“理”讲明白了。加强和规范裁判文书释法说理的功能,为全面依法治国提供了有力的抓手。

解决争议、化解矛盾的方式有很多种,具体到现代法治社会,走法律途径尤其值得提倡,随着人们法治意识的提升,“法庭见”也成了人们能够接受且愿意接受的形式。这样的趋势实际上给司法工作提出了更

多的要求,要想“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”,裁判文书的规范性至关重要。符合规范的裁判文书,不仅仅关乎具体案件的解决,随着“裁判文书上网”,也有助于普通群众学习法律知识,增强法治意识,乃至提高对司法的信任度。

规范的裁判文书要善于释法说理。争议也好,纠纷也罢,多数时候人们走进法庭,寻求司法机关的帮助,主要就是因为他们相关各方都觉得自己有“理”,对法律有着不同的理解认知;个别案件之所以在判决后引发舆论争议,或是招致抗

诉,也多源于判决没做到“合情合理”。所以我们看到,此次最高法院印发的意见,重点就落在裁判文书要“阐明事理、释明法理、讲明情理”,以“让人感受到的方式”来呈现司法公正。

这份意见的确来得很及时,也很有针对性。按照最高法院改办负责人的解读,学术界与实务界的研究分析,都表明我国当下的裁判文书存在“不愿说理”“不会说理”“不敢说理”等突出问题。一段时间以来,也确实出现过一些遭到法律界人士批评的“网红判决书”——虽然形式风格让人眼前一亮,颇具“网红气质”,内容

上却带有“主观臆断的表达方式、不恰当的修辞方法和学术化的写作风格”,或是“具有强感情色彩、明显有违常识常理常情”。正因如此,对裁判文书释法说理提出规律性要求,显得尤为重要。

由此不难看出,意见聚焦于裁判文书,归根到底还是为了创作裁判文书的司法人员提出了更高的要求。这一举措与目前正在大力推进的司法责任制改革一脉相承,都是对司法审判权的有力约束。每一份司法裁判文书都符合规范,意味着文书背后的司法审判权都要在法治的框架内行使。

# 取消“份子钱”,出租车改革迈出关键一步

一家之言

江德斌

取消“份子钱”,新的收入分配机制正在广州出租车行业试点。昨日,广州市政府召开新闻发布会,市交委主任陈小钢透露,广州正鼓励引导出租车企业开展司企收入分配机制改革,建立“风险共担、利益合理分配”的新型司企收入分配机制。目前,广州公交集团已选取首批约200台车开展试运行。

出租车取消“份子钱”后,司机不用再缴纳承包费,而是与出

租车公司“风险共担、利益合理分配”,也就是按比例分配经营收入,将租车成本、税费、管理费用等打包扣除,不再额外缴纳租车费用了。如此一来,出租车就跟网约车的收入分配模式类似,司机从此摆脱了沉重的“份子钱”,出租车公司无法延续牌照“食利者”的身份,需要转型为现代化企业管理,方可避免被市场淘汰掉。

“时代抛弃你时,连一声再见都不会说。”长期固守既得利益不肯撒手的出租车公司,一直垄断着出租车牌照,坐享巨额“份子钱”收益,过着轻松闲适的日子,尽管屡屡遭到社会各界的

强烈批评,却犹如泰山不老松一般顽强。可今非昔比,出租车已被迅速崛起的网约车冲击得体无完肤,面临司机大规模流失,大量出租车无人承包、被迫闲置的尴尬局面,改革已迫在眉睫。

从这个角度来看,出租车取消“份子钱”并非在主动革自己的命,乃是迫于现实的无奈之举。为了维系生存而改变收入分配模式,向司机让渡部分利益罢了。正是在网约车的竞争压力下,出租车公司才改变了顽固态度,低下了高昂的头颅。这也再次证明了,技术进步所带来的颠覆性力量,乃是不可阻挡的潮流,落后的、不合理的经营模式

终将被取代,与其螳臂当车阻碍进步,最终被动遭到淘汰,倒不如积极拥抱先进技术、先进商业模式,把握住未来发展趋势。

之前就有部分地方认识到网约车的威力,先行一步取消“份子钱”,将传统出租车与网约车融合管理,不仅避免了出租车被边缘化的结局,而且促进了行业的良性竞争,出租车与网约车互相汲取对方的优点,共享车辆和司机资源,得以共同合作、携手发展,为市民提供更为优质的服务。可见,广州并非首个取消“份子钱”的城市,也不会是最后一个,未来还将有更多城市跟进效仿,从而彻底改变传统出租车

的发展模式,终结不合理的牌照租赁模式。

“份子钱”被取消之后,司机的收入将会有所上升,经营负担随之下降,出租车的吸引力也会恢复。出租车公司应抓住难得的机会,不要再错过时间窗口,加快改革步伐,对现行管理制度进行彻底改革,向网约车学习先进管理经验,实现出租车网络化。同时,政府监管部门也要改变监管思路,对出租车和网约车一视同仁,制定平等的监管制度,让它们处于公平的市场竞争机制里,通过竞争来获得消费者的认同。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

# 一次投注 多重惊喜 福彩群英会3000万派奖开启 多地还有奖上奖

“中了中了,任三中三!”随着群英会开奖画面中最后一匹战马呼啸而过,济宁福彩第37081119号投注站的彩民张先生幸运中得任三中三,加上派奖金额获得单注奖金67元。6月11日起,凡在省内电脑福利彩票销售网点使用胆拖或复式方式投注电脑群英会游戏“任二”、“任三”玩法并中得规定奖级的彩民,在获取原有奖金的基础上,还可再领派奖奖金。此外,济南、枣庄、济宁等市福彩中心相继推出本地配套促销活动,让彩民相同的投注,收获更多的奖金。

## 选胆拖、复式分3000万派奖

由于本次派奖活动限定胆拖、复式投注方式,因此青睐单式



彩民正在探讨群英会3000万大派奖活动

投注的彩民希望分享3000万元派奖奖金务必调整投注策略,提前做好投注计划。群英会胆拖投注就是彩民选择n(n>0)个号码作为

胆码,m(m>1)个不包含在胆码中的号码作为单注单式投注号码进行投注。群英会复式投注就是彩民所选号码个数超过单式投注的

号码个数,由投注机根据该玩法的号码个数,对所选号码进行排列组合,组成多注单式投注号码进行投注。

胆拖与复式投注相较单式投注而言,单张彩票奖金命中率更高,并且还可以参与到今年的3000万大派奖活动,彩票“含金量”因而更加丰厚。投注成本方面,小额胆拖,复式可以控制在10元以内,以任二“胆四拖”为例,投注成本8块钱,但奖金最高可中108元。

## 多地配套促销 买福彩有奖上奖

为满足广大彩民需求,济南、枣庄、济宁等地在省福彩中心开展3000万大派奖活动的同时,推出本地特色促销活动,让彩民一

张彩票,拥有多重奖品。

活动期间,彩民在济南市辖区内福彩投注站采用复式或胆拖投注方式购买群英会游戏中的“任二”、“任三”且中得“任二”、“任三中三”奖级的彩民,可按“任选二”中奖注数每注获赠5元福利彩票,按“任三中三”中奖注数每注获赠10元投注金;在枣庄市电脑福利彩票投注站内采用“四码复式”投注群英会游戏中“任二”玩法,在中得派奖金的同时,单注可再获得3元投注金;在济宁市福利彩票投注站用三码全拖或复式投注方式购买群英会游戏中“任四”玩法,在中得“任四四中”原奖金的同时可获得50元的群英会投注金(各具体活动方案以投注站内活动海报为准)。

(文/综合 图/冯跃然)

# 世界杯主题刮刮乐“冠军荣耀”带你乐享一夏

今晚11点,2018年足球世界杯小组赛揭幕战即将打响。中国福利彩票即开型彩票“冠军荣耀”也将用价值800万元的奖品回馈全国彩民。此外我省济南、青岛、淄博市福彩中心纷纷推出配套活动,让球迷与彩民朋友共享美好足球时光。

济南 活动期间在济南市所属辖区销售点购买福彩刮刮乐“冠军荣耀”即开票,并在活动时间内完成兑奖的彩民,单张“冠军

荣耀”彩票中得奖级30元,另奖励30元刮刮乐即开票;单张“冠军荣耀”彩票中得奖级50元,另奖励50元刮刮乐即开票;单张“冠军荣耀”彩票中得奖金200元,另奖励200元刮刮乐即开票。

青岛 6月14日—8月12日,凡在青岛市地区配备即开票销售终端设备(销售枪)的销售场所,彩民购买福彩刮刮乐10元“冠军荣耀”票种即可参与单张彩票“中100送100元即开票”、“中50送50元即开

票”、“中30送30元即开票”的活动(奖品有限,先到先得,送完为止)。需要注意的是,一定要经扫描枪扫描兑奖,才可以参与活动,青岛福彩活动兑奖截止日期为8月12日24时,逾期视为弃奖。

淄博 6月8日—7月8日,淄博彩民买“冠军荣耀”彩票单张中100元,经扫描枪兑奖后即可获得100元购彩金奖励。

烟台 6月8日—8月31日,在烟台市辖区内福利彩票投注站购

买即开型彩票“冠军荣耀”并中得8等奖30元的彩民,除获得30元奖金外,同时获赠价值50元的投注金,用于购买电脑彩票或即开型彩票任意游戏玩法。促销活动于8月31日24时结束,结束后不再赠送投注金。(各地活动规则以投注站内活动公告为准)

## 全国分享800万礼品等你来参加!

6月8日10:00至7月15日22:00期间,只要彩民使用“福彩刮刮

乐”微信公众号扫描“冠军荣耀”彩票上的营销二维码即可获得竞猜机会,每扫描一张彩票可获得1个荣耀值。荣耀值可用于参与“揭幕战竞猜”、“小组赛竞猜”、“1/8决赛竞猜”、“1/4决赛竞猜”、“半决赛竞猜”和“冠军竞猜”六个类型的比赛竞猜,猜中相关比赛的结果,即可分享相应竞猜奖励。竞猜奖励总计价值800万元!更多详细竞猜规则见“福彩刮刮乐”微信公众号。(综合)